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Той коль кас ці хво рых на COVІD-19, 

якая рэ гіст ра ва ла ся ў са ка ві ку—чэр-

ве ні 2020 го да, ця пер у на шай кра і не не 

на зі ра ец ца. Ме ды кі на за па сі лі знач ны 

во пыт у ды яг нос ты цы ка ра на ві рус най 

ін фек цыі і ля чэн ні яе маг чы мых ус-

клад нен няў. Але су па кой вац ца ўсё ж 

заў час на. Усім вя до ма, што пра ду хі-

ліць хва ро бу пра сцей і менш за трат-

на, чым ля чыць яе на ступ ствы. Тым 

больш што з во сень скім па ха ла дан нем 

ча ка ец ца ўсплёск се зон ных ві рус ных 

ін фек цый, а ра зам з імі і дру гой хва лі 

COVІD-19. Та му са мы час зга даць пра 

ме ры пра фі лак ты кі.

— Апош нім ча сам як у гра мад стве, так і 

на аб' ек тах вы твор час ці, ганд лю і гра мад-

ска га хар ча ван ня, бы та во га аб слу гоў ван-

ня на сель ніц тва аб са лют на не аб грун та ва на 

зні зі ла ся на сця ро жа насць з на го ды рас паў-

сюдж ван ня ві рус ных ін фек цый, у тым лі ку 

COVІD-19. З бо ку гра мад скас ці ўва га да 

гэ та га прак тыч на знік ла. Ма са ва ста лі іг-

на ра вац ца эле мен тар ныя па тра ба ван ні да 

пра фі лак ты кі рас паў сюдж ван ня ві рус ных 

ін фек цый, у тым лі ку COVІD-19, — ка жа 

за гад чык ад дзя лен ня гі гі е ны хар ча ван ня 

Мінск ага аб лас но га цэнт ра гі гі е ны, эпі-

дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Юрый 

ГУ ЗІК.

Спе цы я ліст звяр тае ўва гу, што з на ды хо-

дам во се ні ў пра цоў ныя ка лек ты вы ма са ва 

вяр та юц ца пас ля ад па чын ку су пра цоў ні кі, 

на ву чо бу пры яз джа юць сту дэн ты, школь ні кі 

вяр ну лі ся з ка ні кул. Усё гэ та спры яе па ве лі-

чэн ню між аса бо вых кан так таў. Іг на ра ван не 

эле мен тар ных пра віл пра фі лак ты кі спры яе 

знач на му рос ту коль кас ці ві рус ных ін фек-

цый, у тым лі ку COVІD-19.

Та му сан эпі дслуж бы за клі ка юць вяр нуц-

ца да за ха ван ня па тра ба ван няў пра фі лак-

ты кі ка ра на ві рус най ін фек цыі. Для гэ та га 

важ на вы кон ваць пра ві лы са цы яль на га 

дыс тан цы ра ван ня ў мес цах ма са ва га збі-

ран ня лю дзей, вы ка рыс тоў ваць мас кі і ад-

на ра зо выя паль чат кі. Не трэ ба да кра нац ца 

ня мы ты мі ру ка мі да тва ру, ва чэй, слі зіс тых 

і ін шых участ каў це ла. Рэ ка мен ду ец ца час-

цей мыць ру кі з мы лам (у тым лі ку і пас-

ля до ты ку да дзвяр ных ру чак, па верх няў, 

прад ме таў), а пры ад сут нас ці та кой маг-

чы мас ці — вы ка рыс тоў ваць для апра цоў кі 

рук ан ты сеп тык з ві ру лі цыд ным (су праць ві-

рус ным) эфек там (у тым лі ку ін ды ві ду аль-

ныя са ні тай зе ры). Так са ма па маг чы мас ці 

трэ ба па збя гаць мес цаў ма са ва га збі ран ня 

лю дзей.

Акра мя гэ та га, Юрый Гу зік ад зна чае, што 

ра бот ні кі прад пры ем стваў і ар га ні за цый, 

у тым лі ку аб' ек таў ганд лю, гра мад ска га 

хар ча ван ня, бы та во га аб слу гоў ван ня, па він-

ны вы кон ваць па тра ба ван ні за ка на даў ства 

ў га лі не за бес пя чэн ня са ні тар на-эпі дэ мі я-

ла гіч на га даб ра бы ту і ме ра пры ем ствы па 

пра фі лак ты цы рас паў сюдж ван ня ві рус ных 

ін фек цый. За іх іг на ра ван не за ка на даў ства 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь пра ду гледж вае ад мі-

ніст ра цый ную ад каз насць.

Аб' ек ты ганд лю, гра мад ска га хар ча ван-

ня і бы та во га аб слу гоў ван ня му сяць мець 

ін фар ма цый на-аду ка цый ныя ма тэ ры я лы аб 

пра фі лак ты цы ка ра на ві рус най ін фек цыі, і 

раз мя шчаць іх у тым лі ку пры ўва хо дзе (на 

ўва ход ных дзвя рах), ужы ваць дэз ын фі цы-

рую чыя срод кі, якія ва ло да юць ві ру лі цыд-

ным эфек там, па вя лі чыць час та ту віль гот ных 

пры бо рак, пра во дзіць дэз ын фек цыю ру чак 

дзвя рэй, по руч няў, ін вен тар ных ко шы каў і 

ця ле жак, тэ ле фон ных апа ра таў, ганд лё ва-

ка са ва га аб ста ля ван ня і ін шых па верх няў.

Так са ма ма га зі ны, аб' ек ты гра мад ска га 

хар ча ван ня і бы та во га аб слу гоў ван ня па-

він ны мець да за та ры з ан ты сеп ты кам для 

на вед валь ні каў. На пад ло зе ў зо не вуз лоў 

раз лі каў, лі ній раз да чы па він на быць на не-

се на раз мет ка для спра шчэн ня дыс тан цы-

ра ван ня. Пры ар га ні за цыі служ бы да стаў кі 

пра даў цам-экс пе ды та рам вар та пра ца ваць 

у ад на ра зо вых паль чат ках і пры аба вяз ко-

вым вы ка ры стан ні срод каў ін ды ві ду аль най 

ахо вы ор га наў ды хан ня, а так са ма мець маг-

чы масць апра цоў кі рук ан ты сеп ты кам.

За мі ну лы ты дзень сан эпі дслуж ба Мін-

скай воб лас ці пра ве ры ла 162 аб' ек ты 

ганд лю і гра мад ска га хар ча ван ня, у тым 

лі ку 118 ста цы я нар ных ганд лё вых аб' ек-

таў, 17 аб' ек таў дроб на роз ніч на га ганд лю, 

27 аб' ек таў гра мад ска га хар ча ван ня.

— Роз ныя па ру шэн ні па тра ба ван няў за-

ка на даў ства вы яў ле ны ў 70,4 % вы пад каў, у 

тым лі ку ў 98 ганд лё вых аб' ек тах і ў 16 аб' ек-

тах гра мад ска га хар ча ван ня, — удак лад няе 

спе цы я ліст.

Асноў ныя па ру шэн ні да ты чац ца не вы ка-

нан ня пра віл аса біс тай гі гі е ны, ад сут нас ці 

ці не вы ка ры стан ня срод каў ін ды ві ду аль най 

ахо вы ра бот ні ка мі, ад сут нас ці да стат ко ва га 

за па су дэз ын фі цы ру ю чых і ан ты сеп тыч ных 

срод каў, вы ка ры стан ня срод каў дэз ын фек-

цыі, якія не ва ло да юць ві ру лі цыд ны мі ўлас ці-

вас ця мі, ад сут нас ці ан ты сеп ты ку для апра-

цоў кі рук на вед валь ні ка мі, не рэ гу ляр най 

пры бор кі па мяш кан няў, ад сут нас ці раз мет кі 

на пад ло зе, ад сут нас ці кант ро лю за ста нам 

зда роўя ра бот ні каў з пра вя дзен нем тэр ма-

мет рыі да па чат ку іх ра бо ты. Та кія не да хо пы 

вы яў ле ны ў 51 ганд лё вым аб' ек це і пя ці аб'-

ек тах гра мад ска га хар ча ван ня. Па ру шэн ні 

па ра мет раў мік ра клі ма ту вы твор чых па-

мяш кан няў і па мяш кан няў для на вед валь-

ні каў ме лі мес ца ў трох ганд лё вых аб' ек тах 

і ад ным аб' ек це гра мад ска га хар ча ван ня, 

па ру шэн ні ўмоў за хоў ван ня і рэа лі за цыі хар-

чо вай пра дук цыі — ў 26 ганд лё вых аб' ек тах 

і ся мі аб' ек тах гра мад ска га хар ча ван ня.

— На прык лад, у кра ме «Нё ман» у Ба-

ры са ве пра даў цы ажыц цяў ля лі вод пуск 

пра дук таў, не вы ка рыс тоў ва ю чы ма сак, 

не знай шло ся да стат ко вай іх коль кас ці для 

зме ны на пра ця гу ра бо ча га дня. Хар чо вая 

пра дук цыя рэа лі зоў ва ла ся з па ру шэн нем 

тэм пе ра тур на-віль гот нас на га рэ жы му, са 

скон ча ным тэр мі нам пры дат нас ці, а так са ма 

без да ку мен таў, якія па цвяр джа юць якасць 

і бяс пе ку та ва ру, без эты кет кі на спа жы вец-

кай упа коў цы. Акра мя та го, мя са птуш кі і 

каў ба са ўзваж ва лі ся на ад ных ва гах, цэн ні кі 

ўста наў лі ва лі ся на не ўпа ка ва ную га то вую 

пра дук цыю, на скла дзе за хоў ва лі ся не ўпа-

рад ка ва нае тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не, 

якое не вы ка рыс тоў ва ла ся, кар дон, та ра, 

пад до ны, — пе ра ліч вае Юрый Гу зік.

Ма га зін атры маў рэ ка мен да цыі аб лік ві-

да цыі па ру шэн няў, вы не се на прад пі сан не 

аб пры пы нен ні рэа лі за цыі та ва раў і ра бо ты 

склад скіх па мяш кан няў кра мы, вы да дзе-

на прад пі сан не аб кан фіс ка цыі пра дук цыі 

з аба ра чэн ня.

І та кія пры кла ды, на жаль, не адзін ка выя. 

Па ру шэн ні вы яў ле ны ў ма га зі нах аг ра га-

рад ка Даў гі на ва Ві лей ска га ра ё на, вё сак 

Вя лі кая Ра еў ка Ка пыль ска га і Стар лы гі Мя-

дзель ска га ра ё наў, а так са ма ў ганд лё вых 

аб' ек тах Ла гой ска, Дзяр жын ска, Слуц ка.

— Толь кі за мі ну лы ты дзень сан эпід-

служ ба Мін скай воб лас ці, ня гле дзя чы на 

пра фі лак тыч ную на кі ра ва насць ме ра пры-

ем стваў, вы да ла суб' ек там гас па да ран ня 

103 прад пі сан ні і рэ ка мен да цыі аб лік ві да-

цыі па ру шэн няў, вы нес ла 35 па тра ба ван-

няў аб пры пы нен ні дзей нас ці, аб за ба ро не 

рэа лі за цыі та ва раў, па слуг, сем пра па ноў 

аб пры цяг нен ні ві на ва тых асоб да дыс цып-

лі нар най ад каз нас ці. Да ад мі ніст ра цый най 

ад каз нас ці пры цяг ну та 10 ві на ва тых служ-

бо вых і юры дыч ных асоб на агуль ную су му 

810 руб лёў, — ка жа спе цы я ліст.

Але на КРА ВЕЦ.

Лепш па пя рэ дзіцьЛепш па пя рэ дзіць

СУ ПА КОЙ ВАЦ ЦА ЗАЎ ЧАС НА
Ме ды кі за клі ка юць не за бы ваць пра ме ры пра фі лак ты кі COVІD-19

Па звест ках на 31 жніў ня ў Бе ла ру сі 
за рэ гіст ра ва на 71 843 вы пад кі 
COVІD-19, у тым лі ку 156 но вых 
вы пад каў за апош нія су ткі. З па чат ку 
рас паў сюдж ван ня ка ра на ві рус най 
ін фек цыі па пра ві лі ся і вы пі са ны 
70 468 па цы ен таў, у якіх яна ра ней 
ды яг нас та ва ла ся. Вы ка на на за 
гэ ты час 1 532 119 тэс таў, у тым 
лі ку 5070 за апош нія су ткі. Па мёр 
681 па цы ент, у тым лі ку пяць — 
за апош нія су ткі.

Апа ра ты кам п'ю тар най та-

маг ра фіі з'я ві лі ся ў дзевяці 

па лі клі ні ках Мін ска.

Па мяш кан ні для аб ста ля ван-

ня бы лі пад рых та ва ны ў са мыя 

сціс лыя тэр мі ны, як і спе цы я ліс-

ты, што бу дуць на іх пра ца ваць. 

Як па ве дам ляе тэ ле грам-ка нал 

«Мінск. Афі цый на», у апа ра тах 

уста ноў ле на пра грам нае за бес-

пя чэн не 2020 го да, ця пер ідзе 

яго ад лад ка і ў хут кім ча се та-

мог ра фы пач нуць паў на вар тас-

на пра ца ваць. У якіх па лі клі ні ках 

яны ўста ля ва ны?

Цэнт раль ны ра ён — 4-я га-

рад ская па лі клі ні ка;

Пар ты зан скі ра ён — 14-я 

цэнт раль ная ра ён ная па лі клі ні-

ка;

Пер ша май скі ра ён — 19-я 

цэнт раль ная ра ён ная клі ніч ная 

па лі клі ні ка;

За вод скі ра ён — 21-я цэнт-

раль ная па лі клі ні ка;

Ле нін скі ра ён — 23-я га рад-

ская па лі клі ні ка;

Фрун зен скі ра ён — 26-я га-

рад ская па лі клі ні ка;

Мас коў скі ра ён — 25-я цэнт-

раль ная ра ён ная па лі клі ні ка;

Са вец кі ра ён — 34-я цэнт раль-

ная ра ён ная клі ніч ная па лі клі ні ка;

Каст рыч ніц кі ра ён — 38-я га-

рад ская па лі клі ні ка.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

КТ у кож ным 
ста ліч ным ра ё не

На ахо ве зда роўяНа ахо ве зда роўя Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі

Па прын цы пе 
экс тэ ры та ры яль нас ці

У Мін ску па доб ны экс пе ры мент 
пра вя дуць спа чат ку ў Фрун зен скім ра ё не

Ця пер, каб атры маць да вед ку або на пі саць за яву на пе ра раз лік 

апла ты жыл лё ва-ка му наль ных па слуг, жы ха ры Фрун зен ска га ра ё на 

ста лі цы мо гуць звяр тац ца ў лю бы раз лі ко ва-да ве дач ны цэнтр (РДЦ) 

без пры вяз кі да мес ца рэ гіст ра цыі.

У РДЦ, раз ме шча ных на тэ ры то рыі ра ё на, ука ра ні лі прын цып экс тэ ры та-

ры яль нас ці. Сут насць яго ў тым, што атры маць па слу гі за раз мож на не толь кі 

па мес цы рэ гіст ра цыі, але і бліз ка ад мес ца фак тыч на га пра жы ван ня аль бо 

пра цы. Гэ та зроб ле на для па ляп шэн ня якас ці аб слу гоў ван ня га ра джан.

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што спа чат ку экс пе ры мент прой дзе ў Фрун-

зен скім ра ё не, за тым, ка лі ўсе тэх ніч ныя ню ан сы бу дуць ад ка рэк та ва ныя, 

прын цып экс тэ ры та ры яль нас ці рас паў сю дзіц ца на ўвесь го рад.

Згод на з но вы мі пра ві ла мі, ця пер без пры вяз кі да мес ца рэ гіст ра цыі 

жы ха ры Фрун зен ска га ра ё на мо гуць атры маць тлу ма чэн ні па на лі чэн ні 

пла ты за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі і па ме ры за па зы ча нас ці, да вед кі, 

якія ўпаў на ва жа ны вы да ваць РДЦ, афор міць пе ра раз лік за жыл лё ва-ка му-

наль ныя па слу гі ў су вя зі з ча со вай ад сут нас цю, а так са ма за рэ гіст ра ваць 

да га вор най му жы ло га па мяш кан ня. Но ва ўвя дзен не не рас паў сюдж ва ец ца 

на ака зан не па слуг па аб ме не паш пар та і афарм лен ні пра піс кі. Дзе ля іх 

па-ра ней ша му вар та звяр тац ца ў РДЦ па мес цы рэ гіст ра цыі.

Сяр гей КУР КАЧ.
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Фота носіць ілюстрацыйны характар.


